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Rozdziat 8. Ruch obrotowy
Przyspieszenie i ruch po okregu

Drugie prawo dynamiki Newtona, a = F/m, méwi nam, ze sita wypadkowa i odpowiadajace jej przyspieszenie

majg zawsze ten sam kierunek. (Zaréwno sita, jak i przyspieszenie s wielko$ciami wektorowymi). Ale sita
i przyspieszenie nie zawsze sa zgodne z kierunkiem predkosci (inny wektor).

1. Jeste$ w samochodzie stojagcym na $wiattach. Swiatto zmienia sie na zielone i kierowca naciska na gaz. Szkic
przedstawia widok samochodu z géry. Zwrd¢ uwage na kierunek wektoréow predkosci i przyspieszenia.

a. Ciato kierowcy [ma tendencje do odchylania sie do przodu]
[pozostaje nieruchome] [ma tendencje do odchylania sie do tytul].

b. Samochdéd [przyspiesza do przodu] [wcale nie przyspieszal
[przyspiesza do tytu].

c. Nasamochoéd [dziata sita skierowana do przodu]
[nie dziata zadna sita] [dziata sita skierowana do tytu].

2. Jedziesz dalej i zblizasz sie do znaku stop. Kierowca naciska pedat hamulca. Na szkicu przedstawiono
widok samochodu z goéry. Narysuj wektory predkosci i przyspieszenia.

a. Twoje ciato [ma tendencje do wychylania sie do przodu]
[nie porusza sie] [ma tendencje do wychylania sie do tytu].

b. Samochéd [przyspiesza do przodu] [nie przyspieszal
[przyspiesza do tytu].

¢. Nasamochéd [dziata sita skierowana do przodu]
[nie dziata zadna sita] [dziata sita skierowana do tytu].

3. Kontynuujesz jazde i pokonujesz ostry zakret w lewo ze statg predkoscia.
Narysuj wektory predkosci i przyspieszenia samochodu.

a. Twoje ciato [ma tendencje do pochylania sie do wewnatrz zakretu]
[nie pochyla sie] [ma tendencje do pochylania sie na zewnatrz zakretul].

b. Przyspieszenie samochodu [jest skierowane do wewnatrz zakretu]
[jest rowne zeru] [jest skierowane na zewnatrz zakretul].

¢. Nasamochod [dziata sita skierowana do wewnatrz zakretu]
[nie dziata zadna sita] [dziata sita skierowana na zewnatrz zakretu].

4. Ogdlnie rzecz biorac, kierunki przechylania i przyspieszenia, a zatem kierunki przechylania i sity
[sg takie same] [nie majg ze sobg zwigzku] [sg przeciwne].

5. Kierunek ruchu wirujacego kamienia ciggle sie zmienia.
a. Gdy porusza sie szybciej, jego kierunek zmienia sie [szybciejl [wolnigj].

b. Wynika z tego, ze wraz ze wzrostem predkosci przyspieszenie
[wzrasta] [maleje] [pozostaje bez zmian].

6. Podobnie jak w pytaniu 5 rozwaz wirowanie kamienia na krétszym
sznurku — czyli o mniejszym promieniu.

a. Dla danej predkosci szybkos¢, z jakg kamien zmienia kierunek, jest
[mniejsza] [wieksza]l [taka samal].

b. Wynika z tego, ze w miare zmniejszania sie promienia przyspieszenie
[ro$nie] [maleje] [pozostaje bez zmian].

Podziekowania dla Jima Harpera.
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Imie i nazwisko Data

Rozdziat 8. Ruch obrotowy
Latajgca swinka

Zabawka $winka leci po okregu ze statg predkoscia. Uktad ten

jest nazywany wahadtem stozkowym, poniewaz linka podtrzymujaca
zakresla ksztatt stozka. Pomijajac dziatanie trzepoczacych skrzydet,

na swinke dziataja tylko dwie sity — grawitacyjna mg i naprezenia sznurka T.

Analiza sktadowych wektordw sity.

Zauwaz, ze wektor T mozna roztozy¢ na dwie

sktadowe — pozioma T, i pionowa T,. Te sktadowe e e
wektora sg narysowane linig przerywana, - - ,
aby odroéznic je od wektora naprezenia T. (‘-L
~
o

Zakres| poprawne odpowiedzi.

1. Gdyby T zastapic w jakis sposob jej skladowymi T, i T, to swinka
[zachowataby sie] [nie zachowataby sie] tak samo, jak bedac utrzymywana przez T. mg
2. Poniewaz $winka nie przyspiesza w pionie, zatem w poréwnaniu z mg sktadowa T, musi
by¢ [wieksza]l [mniejsza] [réwna i przeciwnie skierowanal.

3. Predkosc¢ swinki w kazdej chwili jest [skierowana wzdtuz promienia] [styczna do] jej kotowej drogi.

4. Poniewaz $winka kontynuuje ruch po okregu, sktadowa T musi by¢ sita [dosrodkowa] [odsSrodkowa]
[nieistniejacal, ktorajestréwna [zeru] [mv?/r]. Ponadto T jest [skierowana wzdtuz promienia]
[styczna do] wykreslanego okregu.

Analiza wynikowego wektora sity.

5. Zamiast rozktada¢ T na sktadowa poziomg i pionows,
narysuj otféwkiem wypadkowga mgi T
z wykorzystaniem reguty réwnolegfoboku.

6. Wypadkowa jest skierowana [poziomo] [pionowo]
izwrécona [do] [od] srodka okregu.
Wypadkowamg i T jest sita [dosrodkowa] [odsrodkowa].

Dla ruchu prostoliniowego bez przyspieszenia, XF = 0.
Ale dla ruchu jednostajnego po okregu =F = mv?/r.

Dzieki Pablo Robinsonowi i Miss Piggy.



